

# 注册就可随意发“高薪招聘”，每天花129元就能置顶 虚假信息疯狂“攻占”招聘网站

不久前，山东大学生李文星通过BOSS直聘网求职误入天津传销窝点之后溺亡，而BOSS直聘网刚刚于10日在其官方微博就“李文星事件”发布道歉信，赶集网又被曝发布“高薪招聘迪士尼员工”虚假信息，致百余人被骗。这些虚假招聘信息究竟是如何发布出去的？对此记者调查发现，注册用户只需花半个小时时间即可编发一条招聘信息，如果想置顶首页，需要每天花129.8元即可。



本报制图/宋占晨

## 赶集网中“枪”： “迪士尼”招聘是假信息

据了解，日前在赶集网上，认证为“上海迪士尼乐园”“川沙游乐园”等信息的企业发布大量招聘信息。内容包括每月“7000元还包吃住住的迪士尼内场保安、月薪8000元的迪士尼观光车司机、月薪6000元的迪士尼检票员”等，吸引了大批求职者。但是当这些求职者参加面试后才发现，不仅被以各种名义收取了几百元费用，这份所谓的高薪工作竟是不存在的。求职者这才发现，他们被虚假招聘信息给骗了。

记者在赶集网上注册了一个账号，即可发布招聘信息了。记者以一个真实的文化传媒公司名称发布“招聘保安月薪10000元包吃住住”的信息，在经过一次手机验证码并留下电话和收简历邮箱之后，招聘信息就成功发布了。从第一步用户注册好信息到最后发布成功，这条虚拟招聘信息的发布过程仅用了半个小时时间。

网页提示信息还显示了各种提高帖子排名的方法：如果想将帖子置顶第一页，需要额外付费，每天129.8元起。

## 各种奇葩岗位 假高薪招聘充斥招聘网

月薪7000的迪士尼保安岗位就吸引了上百人报名面试，那么有薪酬更高、工作更轻松的岗位，你是否动心了呢？

在浏览赶集网站时，“高薪招聘”关键词放在首页主要位置，点击进入查看，会发现很多奇葩岗位正在招聘，月薪均在12000到20000元，如“高薪聘夫妻看管别墅1万8”，别看工资高，可是对应聘人员要求特别低，学历不限，年龄不限，工作经验不限，工作地点为“北京丰台方庄桥南”。记者看到，这条招聘信息非常吸引眼球，浏览人次19336次，224人投递了简历。

还有“急聘墓地看护人员，管吃管住待遇好”，信息显示这个岗位的重要职责是负责墓地的防火防盗和巡视工作，安排和管理前来祭祀人员的祭拜流程，活儿不重，可工资很高：12000元到20000元，任职资格

要求很低，“年龄55岁以下，身体健康，无不良记录和习惯”即可。此外还有“单亲爸爸急聘保姆照顾7孩子”、“一个人看别墅男女均可月薪1万”、“招单人姐妹夫妻看四合院月薪过万”等，职位相当诱人。

## 记者亲身体会： 所有职位工作地点相同

随后记者拨通一个“夫妻看高档别墅”的联系电话。联系人卢经理有着浓重的外地口音，她告诉记者需要岗前面试。对于工作内容，卢经理描述得很简单，就是打扫一下高档别墅卫生，“每天怎么干、干多少你自己看着办，反正别墅主人也不在家”。随后她将面试地址短信发送给记者，信息显示，面试地点为“北京地铁2号线宣武门C1口往南直走800米，到国安府楼下打电话”。

还有一个细节令记者觉得不可思议，这些发布于不同的劳务公司、高工资、低要求的“看别墅”、“看墓地”、“单亲爸爸急聘照顾7孩保姆”等岗位信息，面试地点竟为同一个，即“地铁2号线宣武门C1口往南直走800米，到国安府楼下打电话”，工作地点也均在一个位置，即丰台区方庄桥南。

## 赶集网作回应： 已经关闭代招公司账号

针对虚假“迪士尼招聘信息事件”，赶集网回应称，赶集网严格审核信息发布人的身份，根据后台信息审核显示，此职业代招公司使用的是“上海才助企业管理有限公司”进行代招，对此赶集网已经关闭了其在赶集网上的账号以及关联账号，同时针对文章中所出现的“迪士尼”、“主题乐园”、“东风明珠”等词语列入关键词以备审查。

赶集网称，一直以来，一些欺诈、黑职介群体利用伪造、变造企业营业执照及相关资质，伪造代理招聘协议的方式，冒用知名企业品牌发布招聘信息，诱骗求职者上当受骗。赶集网同时提醒应聘者，骗子是防不胜防的，对于一些离谱招聘信息要保持警惕之心，擦亮双眼，防止上当受骗。

## 虚假信息盛行的 三大途径



### ■信息分类平台

商业模式主要通过向企业收取推广费进行营利。为了获取更多的收入，平台往往选择降低注册和信息发布门槛来完成。



### ■专业招聘网站

营利模式与分类信息网站类似，收入结构中也包括广告推广费用，所以也会存在企业发布虚假信息的情况发生。



### ■新兴招聘平台

新用户挂靠已有公司，平台对该用户就不需要任何二次审核，从而让虚假信息钻空子。

## 律师说法

### 平台不审核 要承担责任

近日，大学生李文星在招聘平台BOSS直聘应聘，落入传销窝点后身亡一事引发关注。招聘信息如果被传销组织利用，平台应该承担什么责任？北京京都律师事务所律师常莎表示，平台有义务对信息提供者的资质、提供的信息做初步审查，如果未采取任何审核措施，可以根据《侵权责任法》第三十六条第一款的规定“网络用户、网络服务提供者利用网络侵害他人民事权益的，应当承担侵权责任”要求平台承担责任。

## 新闻延伸

### 多家大网站存在大漏洞

记者在几家大型招聘网站上体验发现，一些网站在审核方面存在较大漏洞，比如随机编造姓名可通过验证，企业邮箱可通过淘宝购买，网传营业执照可通过审核。

在中华英才网企业版和个人版的账号是互通的，记者填写了手机号码，注册了一个账号。打开“职位管理”，填写完各项招聘要求后，界面提示需要通过实名认证以及“芝麻信用”认证。认证时，记者随机编造了一个姓名，并在身份证号码一栏随机填上18位数字。接着，界面弹出《芝麻信用

授权协议》，同意授权后，整个过程完成，记者顺利发布了一则“招聘信息”。

中华英才网客服人员称，实名认证需要填写个人身份信息，不过审核是由机器操作的，非人工。不过，在发布职位时，所发布信息将由人工进行审核，而没有购买服务的，在所在地区也能发布10个职位。

据此前媒体报道，58同城的用户认证也存在问题。该网站认证的方式有三种：芝麻信用认证，人脸认证或支付认证。如今，支付认证已经取消，换成手持身份证认证和个人身份认证。



### 网站设卡仍能钻空子

在“智联招聘”及“拉勾网”，发布信息需要填写企业邮箱。在淘宝上，有大量售卖企业邮箱的店铺。搜索关键词“企业邮箱”，按照邮箱容量，价格从两元到千元不等。记者选择了一款两元钱的邮箱。拍下之后，店主立即发来账号、密码及登录地址。

在“智联招聘”，针对邮箱的审核不那么严苛，只需填写邮箱地址即可通过。不过，发布招聘信息时系统提出需要芝麻信用认证或手持身份证认证。与“中华英才

网”的芝麻信用认证不同，当记者随机填写姓名及身份证号码时，被系统拦截。

某大数据人力资源公司合伙人刘先生表示，网站对招聘企业的审核完全依赖营业执照，但是可以提供复印件甚至是照片，给造假者提供了很大的空间和漏洞。如果通过某种渠道去办理假的营业执照，基本也不会有平台去查你的真实性。在“智联招聘”，记者上传了一张网上随即搜索到的营业执照，顺利通过审核。